

SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2
Pesetas. Año, 4 pese'as.

En toda España, semes-
tre 2'25. Año 4'50.

América Año 8'00 pe-
setas.

PAGOS ADELANTADOS

El Aldeano



LA COLABORACIÓN
AL DIRECTOR

LA CORRESPONDEN-
CIA AL ADMINIS-
TRADOR

Ramón Martínez

Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

Victoriano G. de Paredes

Una gran figura castropolense. Cuando D. Victoriano G. de Paredes se murió yo no he escrito nada, ni siquiera envié mi invalioso pésame a su familia. Solamente en «Las Riberas del Eo», y coincidiendo con Arias Campoamor, le he dedicado un incidental comentario, hartamente insignificante. Y es que francamente hablando, cualquier cosa que hubiera hecho me habría parecido insignificante dado lo que exigiría, lo que tenía derecho a exigir la gran figura del ilustre castropolense desaparecido, si es cierto que ha desaparecido, si es que la virtud del recuerdo no lo ha de tener vivo mucho tiempo entre los buenos castropolenses. Tan identificado estoy con Castropol que siempre que se le ha muerto algo lo he sentido como si se me muriera algo a mí... Victoriano G. de Paredes era la quintaesencia de Castropol. Ahora que no podemos herir su campechana sencillez, su sincera modestia, hemos de dedicarle libremente nuestro culto. Se impone, pues, bosquejar siquiera un fácil retrato de este pudoroso, salado, humorista, exquisito y elegante escritor, difícilísimo de retratar como todo lo que ostenta excelsas singularidades. Lo difícil de este retrato acaso haya sido lo que ha hecho temblar a nuestra torpe pluma. En su loa, nada más discreto, ni más agradable a su espíritu recojido, aristocrático, inaharagoso, que guardar un silencio subrayado de honda admiración, de sincera y sencilla condolencia. Yo quiero que mi silencio no pueda interpretarse de otro modo.

G. de Paredes, escritor

En su artículo de «Las Riberas del Eo», Arias Campoamor, comparaba a nuestro Victoriano, en su aspecto humorista, con el admirable W. Fernández Flórez. De acuerdo. Existe, muchas veces hemos meditado en este parecido. Observando personalmente a W. Fernández Flórez, hemos creído advertir en estos dos hombres hasta parecido facial. Como siempre hemos de apurar nuestra cruda sinceridad: mucho más guapo y mucho mejor figura la del humorista de Castropol. Y ya puesto el pie en el resbaladero he de atreverme a decir más, que siempre la ignorancia fué muy atrevida: he de decir que Victoriano G. de Paredes escribía mejor. Su sal áfica

llegaba al ápice de la finura: aquella gracia, tan suya, era de una sombra que se entraba en el ánimo produciendo el más sutil y exquisito regocijo. Manjar de dioses cuya delicia obliga a paladear... Esas cosas geniales, de maravilloso acierto, que cogen nuestra boca y la meten en el vaso haciéndonos regustar un nuevo sorbo...

Eso, tan maravilloso, tan profundo, que obliga a la relectura... Como esos pensamientos que nunca pierden el aroma como si brotarán de lo inmortal... A Victoriano G. de Paredes se le leía, se releía, y siempre la cara del lector era la pista a donde salía, en simpático tropel, todo el coro de las sonrisas...

¡Las cosas de Victoriano! Algo de una gracia inolvidable... El no haberlas prodigado jeso si que no se lo perdonaremos nunca! ¡Maldita modestia la suya, tan de Castropol! Rotundamente sea dicho: escribió mejor que el simpatiquísimo humorista gallego. ¿Porque escribió poco? ¿Porque el otro, al escribir mucho, perdió calidad? ¿Que estas circunstancias de producción han determinado ventaja en favor del castropolense? Lo indiscutible es que Victoriano G. de Paredes le aventaja en calidad, sutileza, chispa espontánea y feliz. Y esto lo advierte cualquier experimentado paladar literario. Le ha interesado sólo la calidad. Y esto si se lo aplaudimos. La calidad por encima de todo. Por eso la obra literaria de Victoriano G. de Paredes es para nosotros la más alta ejecutoria de Castropol, en donde los hijos de la semi-isla deben aprender a ser hombres y a ser escritores.

Victoriano G. de Paredes, hombre

He aquí — para nosotros — lo complejo: el reflejar la fina clase de hombre que era Victoriano G. de Paredes. Acaso nos haya hecho meditar más su conducta que sus bellos y jugosísimos escritos. La peregrina singularidad de su conducta está sencillamente en haberse asimilado esa probidad, compañera de los sabios, esa ponderación, esencia de señorío maduro; esa ponderación, tan suya, que conduce siempre a la postura airosa, a la que no alcanzarán porque quedan allá abajote, abajote, las lodosas salpicaduras de la vulgaridad. ¡Altura espiritual en que todo se resuelve entre paños de seda y suavidades de gracia! Es-

piritu de tolerancia que es a la vez bondad y ancha comprensión. Esto grande para nosotros que no podremos sustraernos nunca al bárbaro atavismo del mar, de ese mar, de nuestro mar, que nos ha consustanciado el espíritu con su siempre encrespado oleaje, estérilmente alborotador y combatiente... Nuestro espíritu, necesitado de mano tutelar, ya que también está penetrado de antiguo del loco vendabal, de furia flántica, que baja las faldas de la Bobia con la mayor honestidad, para subir después otras con la más insolente diablura... Ese vendabal insubordinado, ese mar alborotador nos late en las entrañas y quiere volcarse furiosamente en nuestras acciones. En un momento de enfado mataríamos a toda la humanidad. Un minuto después lloraríamos por haber hecho el más ligero daño a una hormiga... El pilotaje de la vida ejercido con mesura, con distinción, con prestigio y hasta con peculiar gallardía... ¡Que grande...! ¡Qué alto, Dios, está éso!

Y aquí vienen bien estos versos inolvidables para los castropolenses que estamos lejos; versos que para llorar a Victoriano saben que no hay que perder la sonrisa de la cortesía; versos bien mojados de condolencia apesar de su sonrisa:

...os que temos el alma emporondada
[de ese penedo...]

...que hemos de imitar as tuas virtudes
[des]mal peccadol...

Me han perdido mis hijos (¡qué no habré perdido yo!) el periódico en que he leído estos versos. Pero no se me olvidará aquello de

os que temos el alma emporondada...

¿Que ha muerto? Pues yo le veo todavía desde aquí, desde Madrid, desde donde él escribiera aquellas admirables crónicas «Madrid-Castropol». desde donde él, cierta noche, como si estuviera asomado al balconaje de la Arribadía, oía como pescaban los sollos en Penaiba, cómo ganía una raposa en Armeáu, mientras los ojos de artista consumado, en la inefabilidad de la contemplación paisajística, veían un rayo de estrella, mano encantada de niño que jugara nadando sobre la lacustre ensenada del Eo el curvo esquife de la media luna...

¿Que ha muerto? Pues yo le veo todavía desde aquí; le veo pasar por el Parque, a través de unos evónimos: ahora mismo está entrando en el Casino.

PEDRO G. ARIAS

Madrid, 1931.

INTERESES DE LA ZONA

Con miras a Tapia

El actual ministro de Instrucción Pública, acaba de declarar que está recibiendo constantemente visitas, cartas y telegramas con peticiones solicitando la creación de Institutos en múltiples localidades.

Pero sepa el lector como se explica el Ministro ante el caso y como habló ante los periodistas; sépanlo los tapiegos y sépanlo todos los concejos del Occidente astur y todas las aves que pían y mandan en el país nuestro del Eo al Navia en extremo indolente, atadas, sin acción impulsora, sin peso de convivencia, sin elevación de espíritu.

Dijo el titular de Instrucción: Este entusiasmo fervoroso en torno de las instituciones de cultura es pausable, y evidencia la inquietud espiritual que existe hoy en España, y el afán de colaboración y acción que ha surgido tan pronto se ha llegado a la evidencia de que el nuevo régimen afrontaba seriamente el problema de la enseñanza nacional.

Faltan Institutos en España. Acentuará esta falta el mayor número de población escolar, determinado, primero, por la creación de escuelas primarias; segundo, por la clausura de instituciones privadas que se dedicaban a la Segunda enseñanza, y tercero, por la aplicación del decreto de selección de las mejores, que posibilitará cursar la Segunda enseñanza a quienes, sin la asistencia que hoy va a prestarles el Estado, no habrían llegado a ella. Pero el problema de los Institutos, tanto como un problema de cantidad, lo es de calidad.

Faltan Institutos, si; pero no pueden ni deben crearse de cualquier manera. No deben crearse, sobre todo, atendiendo a necesidades de orden local, sino a los postulados de un plan articulado de enseñanza.

Orientada la Segunda enseñanza en el sentido de convertirla en el último grado de una cultura integral, de una formación cultural completa de la personalidad humana, sin especialización de ninguna clase, que es deber de otras instituciones, urge adecuar los viejos órganos para las nuevas funciones. Pero interesa, sobre todo, que los órganos que se creen sean ya de manera que las nuev

funciones se realicen plenamente.

Hay actualmente Institutos instalados en viejos caserones, sin condición pedagógica alguna, sin ningún material de enseñanza, con bibliotecas paupérrimas, con deficiencia de personal. Los antiguos y anulados planes de enseñanza, siendo malos, no eran lo peor de esos Institutos. En la cifra para atenciones de Segunda enseñanza que se consignará en el próximo presupuesto, se cuidará de dar a esos Institutos la transformación radical que reclaman. ¿No significaría una imperdonable responsabilidad que, condenando un sistema y unas formas, por crear Institutos se posibilite su creación de cualquier manera, con los mismos defectos los nuevos que los viejos condenados a desaparecer?

Confiada al Consejo de Instrucción pública la alta misión de articular una propuesta de ley de Instrucción pública, en esa ley, que quedará redactada durante todo este mes de septiembre, se puntualizará la nueva orientación de la Segunda enseñanza, que se esboza ya en las normas de adaptación que van a regir en el próximo curso. El decreto que llevó al próximo consejo, determinando el Reglamento de oposiciones a Cátedras de Institutos, posibilita una depurada y exquisita selección del nuevo profesorado.

La creación de nuevos Institutos, pues, habrá de apoyarse sobre estas bases que quedan señaladas y que pueden servir de respuesta a las poblaciones que se dirigen al ministerio con la petición de Institutos.

Así terminó su conversión el Ministro.

Conque hete aquí que se van a crear Institutos en poblados donde mas acentuada aparece esta falta, donde tal institución sea mas apremiante, pero no creándose de «cualquiera manera», no comiramos al favoritismo, al compadrazgo y a la recomendación, factores tenidos muy en cuenta en tiempos de la Dictadura de los Primos y compadres.

Nadie discutirá, seguramente, la orfandad en que vive toda la extensa zona del occidente astur sin Centro de enseñanza en su «casa» que permita cursar la Segunda Enseñanza a la población escolar humilde a no ser a costa de altos dispendios, de prolongadas ausencias y de largos viajes a las capitales de Oviedo y Lugo.

Tapia, como sabemos todos, presta excelentes ventajas para implantar en su villa un Instituto de estudios; su equidistancia con los Concejos del Partido, no es de gran diferencia; posee en estado inmejorable el amplio Edificio-Instituto que el gran favorecedor D. Fernando Casariego hizo construir, dotado de gabinetes, biblioteca, material de enseñanza, aulas, etc. que se conservan intáctos y dispuestos a prestar servicios cuando se quiera; ahorraría el Estado molestias y una suma de pesetas no despreciable al instalar la institución escolar en este punto y no quizás, en «viejos caserones sin condiciones pedagógicas y sin ningún material de enseñanza»; y en fin, surgiría de nuevo la obra humanitaria y emprendedora del noble Marqués de Casariego injustamente suprimida, su plan trazado hacia los intereses culturales del país y en bien de la juventud, encontrando ésta medio económi-

co y fácil al logro de aptitudes y disfrute de porvenir aceptable.

La amplia obra del gran patriota Casariego, reclama urgente auxilio, reclama protección inmediata, exige celo en estos momentos solemnes que se corren por parte de todos los concejos fronterizos sin excepción a fin de que se abran sus cátedras a la cómoda instrucción en bien de toda la extensa comarca, abandonada y muerta.

Reúnanse los Alcaldes; nombrense Comisiones pro-Instituto de sectores distintos; hagan causa común; emprendan viaje a Madrid sin que falte ninguno y hagan saber a diputados y ministros que, el Instituto de Tapia fué víctima, pretextando economías, de una ley arbitraria e incalificable con merma e incautación de los recursos de su fundación con que se sostenía, cerrándose al estudio y al servicio de la cultura de los pueblos de este apartado país, siempre preterido y carente de apoyo.

Liévense fotografías del exterior e interior que muestren cumplidamente lo que al presente es la magna obra escolar de Tapia y lo que puede ofrecer para ulteriores fines que se proyectan. Informese, aportense datos, haya actividad y entereza por parte de todos y acábense las lagrimas y lamentaciones en la Ribeiira y en hogares de muchas gentes.

El Rectorado universitario, la prensa de la región y la Diputación provincial apoyarían con agrado la labor por ser una justa demanda, un acto de justicia, una expresión de razón mas que impetiosa. Y nada mas cumple decir a EL ALDEANO, solo sí, recordar: Que el que trabaja y madruga, Dios le ayuda.

EMETERIO DEL TESO

N. de la R.—Publicamos con mucho gusto el artículo que antecede, original de un querido amigo nuestro. No obstante, nos permitimos sugerir que es pleito perdido. Existiendo en Ribadeo un Instituto de 2.^a enseñanza, con abundante dotación para construir edificio y enorme matrícula de alumnos y creado estos días otro en Luarca, es inútil, desgraciadamente, pensar que se va conceder un tercero a tan poca distancia entre ambos. A nuestro juicio, la mejor solución sería trabajar por conseguir una escuela de artes y oficios. Con ello se aprovecharían los edificios existentes, y se haría a toda esta zona un beneficio mucho mayor que con un tercer centro de segunda enseñanza.

Otro golpe a nuestra ganadería

Con el fin de rebajar el precio de la manteca y ponerla al alcance de las clases modestas, el gobierno ha autorizado a los fabricantes para mezclarla con margarina, con lo cual en vez de comer manteca barata, comerán porquería cara, que no es lo mismo, aunque otra cosa crea el genio que preside el ministerio de Fomento. Los resultados del luminoso decreto se harán sentir, principalmente, en la salud pública y también en la ganadería asturiana, que debe ser la principal riqueza de nuestros campesinos.

La razón de este último es clara. Atendidos a ese decreto los acaparadores han establecido el precio del litro de leche a 25 cts. Y a este precio, es imposible que el labrador pueda

mantener debidamente el ganado, pues para ello, además de la hierba que tienen sus prados, necesita maíz y despojos de trigo, que en gran parte, tiene que adquirir, al precio que le impone la negativa del gobierno a rebajar los derechos arancelarios del maíz importando. Y así, como en esto fué sacrificado el labrador a los trigueros castellanos (a los acaparadores, se entiende) ahora también lo ha sido a los intermediarios, no al consumidor. En efecto; según leemos en «La Voz del Labrador», el kilo de manteca centrifuga se cotiza a 4 o 5 pts, pero llega al consumidor a doble precio ¿de quien es la culpa?

Ateque, pues, el gobierno donde debe y no sacrifique la principal riqueza de nuestra región. En su defensa, nos parece poco cuanto se haga y la huelga de los suministros de leche y carne a los mercados de las ciudades así como de la exportación de ganado a diversas provincias, entre ellas, Madrid, Barcelona y Bilbao con que amenaza la Federación Agraria de Asturias, apoyada por las de Galicia y Cantabria, nos parece un excelente medio de hacer sentir a todas la fuerza de la masa labradora cuyos intereses, pese a las promesas dadas a sus representantes, o mucho nos equivocamos o probablemente serán sacrificados de nuevo.

NOTA

A fin de compulsar algunos documentos y otras fuentes, dejamos para el próximo número la publicación de los documentos referentes a la fundación de Castropol y sus primeros habitantes.

Cada cual en su puesto

El reciente discurso del ministro de Fomento sobre el problema religioso, plantea con caracter urgente, un grave problema: la necesidad de ir a una selección radical en los hombres de gobierno. Es lógico que para traer la República se haya echado mano de todos los elementos utilizables. Pero la tarea de gobernarla y, sobre todo, de guiar sus primeros pasos no es lo mismo que la de conspirar. Para esto último, es posible que no sean un estorbo serio los ridículos arranques de tribuno decimonónico, con melenita y todo, y un cierto tufillo a tertulia de café. Pero para gobernar a España en 1931, es evidente que no sirven para gran cosa, si a eso se reduce el bagaje intelectual del individuo.

Quien lo dude, que compare el magnífico discurso de D. Fernando de los Ríos con la perorata del inquieto hijo de Luarca—con su cita de Nakens y todo—. El primero, digno por su ponderación y por su alteza de miras, de todo lo que hay emoción histórica, de ansia renovadora y de energía creadora en el movimiento que ha culminado en la proclamación de la República. Fiel reflejo, el otro, del clásico republicano histórico, vacuo y palabrero, que por exigencias del momento aparece mezclado por lo

anterior. En suma: un discurso propio de las Cortes españolas de 1931, el del ministro de Justicia; un discurso que pide a voces un ambiente de vinazo, tabaco barato y vivas a la «libertaz» (con z), el de Albornoz.

Resulta demasiado ridícula ya la pretensión de estos republicanos históricos que, a cuenta de su «consecuencia», pretenden ahora acaparar la República. Esto es intolerable, por varias razones. Una: porque solo en pequeña parte la han traído ellos. Sin los intelectuales, los estudiantes, los obreros y una gran masa neutra del pueblo que al fin se inclinó por ella, la República no hubiese venido. Otra poderosa razón: la espantosa fosilización de estas gentes. Exactamente igual que los de la extrema derecha, no han adelantado un paso en cincuenta años. Su ideología no ha variado y de ahí su incapacidad para hacer frente a los problemas que tiene ante sí un Estado moderno.

Por todo esto urge hacer cuanto antes la selección de que hablamos al principio. Y le toca hacerla, principalmente, a la juventud, que es la que tiene sobre si la responsabilidad del régimen y que hagan ahora lo que quieran es la que ha de darle su forma definitiva. No se tema que con esto se debilite la República. Está suficientemente cargada de razón histórica para no tener nada que temer de esta poda, ni de los supervivientes que desahogan en infatiles comadrerías u despecho por no poder aplicar a la nueva realidad política las pesas y medidas de la restauración, únicas a que están acostumbrados.

La República es inconmovible; pero a condición de que cada cual ocupe su puesto. El de los hombres—masa ésta en los cafés y corrillos, donde pueden vociferar a su gusto, sin mayor daño para nadie, cuantas ineptias gusten—es cuestión de apartarse para no oírlos. Pero nada tienen que hacer en el Gobierno. Al frente de España, en 1931, al lado de un Azaña o de un Fernando de los Ríos, no hay sitio para un Albornoz.

Un llamamiento

En la reunión celebrada el mes pasado en la Biblioteca, se acordó, entre otras cosas nombrar en cada grupo de caseríos un delegado que sirva de lazo de unión entre sus convecinos más próximos y el abundante fondo de lecturas que posee la B. P. C.

Con este motivo, hacemos desde aquí un llamamiento a todas las personas amantes de la cultura y del progreso social, para que en esta forma colaboren en la tarea que se impuso la Biblioteca.

En muchas parroquias del concejo se lee poco, muy poco. Esto se debe no solo a la distancia a que están sus habitantes de la Biblioteca, sino a cierta apatía que hay que vencer en la aldea como se venció en la villa. Esos delegados, por lo tanto, habrán de desarrollar entre sus vecinos, una propaganda callada pero tenaz, hasta convencerles de que no hay mejores amigos que los libros y que solo con ellos en la mano conquistarán un mayor bienestar político y econó-

mico. Las largas noches invernales y el aislamiento en que vive parte de nuestra población rural son un magnífico aliado de la cultura, luego que los caminos de esta se abran a todos. Es solo cuestión de tiempo y de constancia el conseguir que nuestros labradores y sus familias sean los lectores más asiduos y constantes de la Biblioteca y puedan igualarse, en este particular, a los de los países escandinavos y Holanda; ello se traducirá prontamente en que también se les puedan igualar en otros aspectos de su vida, cuyo nivel se llevará notablemente sobre el actual.

Con vistas a facilitar la labor de estos delegados, un grupo de amigos de la Biblioteca se ha comprometido a editar en todo este invierno el índice completo de sus obras. Ya está en prensa el correspondiente a «Historia», «Biografía y Geografía y Viajes» y a éste seguirán los de «Ciencias Puras y Aplicadas, Literatura Extranjera, etc. etc.» que con el de «Literatura Española» editado en 1929, y el suplemento «La Biblioteca» de este periódico, aparecido el año pasado, serán enviadas a todos los delegados, para que sus con-

vecinos sepan que obras tienen a su disposición, en la B.P. C. Por medio de las sucursales o directamente donde no las haya, se les enviarán por el plazo señalado a todos, las obras que pidan. También se les enviará gratis «EL ALDEANO» para que, por la sección correspondiente, sepan en todo momento, que obras nuevas se reciben en la Biblioteca y todo cuanto se relacione con ella y su labor cultural.

Estamos seguros de que nuestro llamamiento será atendido y en cada barrio de todas las parroquias, no faltará, por lo menos, una persona deseosa de ayudarnos. Estas deben darnos sus nombres cuanto antes, —ya directamente, ya por medio de las sucursales, donde las haya— a fin de organizar para el próximo invierno este servicio. A cambio de su colaboración, solo una cosa podemos ofrecerles: la posibilidad de darse una de las pocas satisfacciones reales que ofrece la vida, como es, la de saber que gracias a ellos, dejaron en su día la pequeña parte de mundo sobre la que pueden influir, algo mejor de lo que la encontraron.

acompañarla al cementerio y a los funerales que por su eterno descanso se celebraron. Descanse en paz la anciana señora y reciba su hija nuestro más sentido pésame.

DE BAILES.

Como parece que se aproxima el invierno, la Sociedad que organiza los bailes que durante dicha estación se vienen celebrando todos los años, nos ha comunicado que seguirá habiéndolos con más ahínco que otros años (si el público asiste, naturalmente). Así lo esperamos, aunque no vayamos sino de espectadores ver como bailan «La Rosa del Azafrán» y otras más modernas las geniales parejas que con el arrastre y taconeo (del calzado) van enriquecer a Lacón y don Ramón.

MOSTA CERO.

CASTROPOL

LA CARCEL

Según anunciamos semanas atrás, ha desaparecido la cárcel del partido judicial, junto con las de Ribadeo, Luarca y otras muchas de igual categoría. Todos los presos han sido trasladados a Oviedo y el jefe y el oficial de prisiones que servían en ella han quedado en situación de excedentes. En lo sucesivo, los detenidos estarán al cuidado del Ayuntamiento los pocos días que tarden en ser trasladados a Oviedo. Con esta reforma, pierde el pueblo dos familias, pero los presos ganan y gana también el municipio algunas dependencias que ahora podrán ser utilizadas para otros fines. Lo que sí merece todo género de elogios, es la supresión de las conducciones a pie por carretera.

NUEVO BACHILLER

En el Instituto de Oviedo ha terminado brillantemente el bachillerato universitario el joven estudiante, Manuel Muña.

Enhorabuena.

REVISTA ANUAL

Se recuerda a todos los individuos comprendidos en la edad militar, la obligación de pasar revista en el puesto más cercano de la Guardia Civil, durante este mes, noviembre y diciembre.

UNA DESGRACIA

En la fiesta del Rosario, celebrada recientemente en Serantes, ocurrió una desgracia lamentable, que costó la vida al joven de 27 años, natural de la Roda, David Fernández y Fernández.

Un cohete que cayó sin explotar lo hizo sobre él, causándole la muerte instantáneamente. El hecho horrorizó a cuantos lo presenciaron, que eran muchos, pues la fiesta estuvo muy concurrida.

Descanse en paz la víctima y reciba su familia nuestro sentido pésame,

NUEVOS MAESTROS

Ha sido nombrada maestra de Candaosa, Lagar, D.^a María Consolación Rocés.

De Presno, D. Benjamín Llano Díaz, este interino.

VIAJEROS

Salieron: para Madrid, D.^a Isabel Vijande de Campón y su sobrina la Sita. Paquita Penzol y D. Luis Campón Murias; para Oviedo, el seminarista D. Alejo Gayol; para la Coruña, D. Francisco Magdalena, Sra. y nietos; para Pontevedra, D. José Menéndez y su hijo Pepe; después de algunos años de residencia en ésta, el funcionario de prisiones D. Gregorio San José María y familia; para Avilés, D.^a Juana Pardo de Aldigundi e hija.

Llegaron: de Avilés, D. Marcial Menéndez; de Oviedo, nuestro párroco D. Jesús Pérez; de Madrid, D. Eduardo Canel; de Valladolid, D. Claudio Penzol.

Calzados Rogelio

Variado surtido para señora, señorita, caballero y niño, para verano e invierno.

Rodríguez Murias-RIBADEO



Figuerras Noticias

VIAJEROS

Han salido: Para Valencia don Leopoldo Tenor señora e hijos. Para Zaragoza y Madrid la distinguida señora doña Leonor Sanchez viuda de Solanot, acompañada de sus bellas y simpáticas hijas. Para Estados Unidos el joven y experto marino D. Leandro Sánchez capitán de la marina yanquí. Para Mondoñedo y con objeto de continuar sus estudios de la carrera eclesiástica, el conocido seminarista y leido poeta, colaborador de nuestro querido colega «La Comarca» y gran amigo nuestro D. Amador F. Mejeras, a quien desde estas columnas felicitamos muy de veras por las que escribió últimamente tales como «Na quietú d'aldea» y otras que encierran alegría, bondad, ternura, que es lo mismo que encierra en su corazón. Les deseamos un feliz viaje a dichos señores alegrándonos de verlos pronto entre nosotros.

DE LA CARTERIA.

Según noticias que nos llegan últimamente ha tomado posesión en propiedad del Correo en este pueblo, nuestro querido amigo Arturo Rodríguez.

Le felicitamos de todo corazón, al mismo tiempo que a nosotros mismos por ser el amigo Arturo una persona muy querida y respetada en este pueblo donde todos le aman y aprecian. Con tal motivo la parte del pueblo que sabe la noticia está de enhorabuena y la que

no lo sabe se pondrá encuan to lea estos renglones.

DE EXAMENES.

En los exámenes celebrados el pasado mes en el Instituto de Ribadeo conquistaron excelentes notas los alumnos señoritas Matilde Viña, Pilar y Felicitas Crespo, y el joven Eladio García. Notas que no desmerecen los dotes alcanzados por estos simpáticos aplicados y jóvenes, dignos de imitación por sus compañeros de aula. Enhorabuena.

También llegó de Oviedo, adonde como dijimos en el número anterior había marchado para terminar el 3er. año del Magisterio, nuestro querido amigo (malo fora) Francisco Fidalgo Villaveirán, quien conquistó excelentes notas. Enhorabuena amigo Fidalgo, que el fallo no ha sido más que un caso de la tan escasa (he boa lástima). Justicia y un mucho de inteligencia (esto último por tu parte), pues aun a los que conocemos tu gran «meolo» nos has demostrado otra vez más que si-gu-n tú «donde las dan las to-mas.»

NATALICIO.

Ha tenido una niña con toda felicidad la esposa de nuestro particular y querido amigo Pablo Cuesta, siguiendo la mamá y la futura «castigadora» en un perfecto estado de salud. Felicitamos a los papás por tan hermoso pedido.

OBITO.

Ha fallecido a una edad bastante avanzada la vecina doña Vicenta González Aceleo. Por ser muy querida y estimada ha asistido mucha gente, de este pueblo y de los límites a

DE TOL

Una suscripción

Del arraigo que, en esta parroquia, ha tomado la causa campesina, da idea la suscripción abierta para contribuir a los gastos de las pasadas elecciones, por la «Alianza Pecuaria de Tol». He aquí los nombres de los donantes y las cantidades donadas, según aparecen en «La Voz del Labrador»:

Con 5 pts.

Sres. D. José María González, Manuel Fernández García, Alejandro García, José María Fernández (Bourio), Antonio Méndez, José Gayol, Juan González, Vicente López, Balzasar López, Baitasar González, Manuel Trabadelo, Manuel López Pedras, Victoriano García, Antonio López Pérez, José Penafonte y Fernando Rodríguez.

Con 3 pts.

Domingo Fernández y González, Miguel García, y D.^a Carmen Rodríguez.

Con 2 pts.

Antonio Pérez (Brul), Ramón González, Miguel Graña, y Antonio Gómez.

Nacimiento

La esposa del vecino de Brul D. Antonio Pérez, D.^a Pilar García, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Nuestra enhorabuena.

C.

Impresores

Por exceso de maquinaria sobrante de la fusión de dos talleres de Imprenta, se vende:

Una máquina de presión plana, luz de rama 35 por 48, en buen estado, movida a pedal.

Una Minerva de presión plana luz de rama 25 por 36, movida a pedal, seminueva.

Una máquina de presión cilíndrica, luz de rama 80 por 60, en buen estado.

Una guillotina Krause, luz de corte 36 ctm. con dos cuchillas, a palanca, nueva.

En A. Gráficas «LA COMARCA» RIBADEO

BALMONTE

Nueva maestra

En sustitución de doña Benigna Suárez González quien, durante algunos años, desempeñó con gran celo y competencia el cargo de maestra en Obanza, tomó posesión de esta escuela, en calidad de interina, la Srta. Cándida Mauricio.

Al darle la bienvenida, hacemos votos porque su estancia entre nosotros le sea grata.

Libros

A la sucursal de la Biblioteca de Castropol que, como se sabe, está instalada en casa de D. David González, ha llegado un envío de libros para estos primeros meses de invierno. Lo forman novelas, algunas obras de viajes, biografías etc.

¡A aprovecharse, vecinos, que esta es la buena época de leer y no hay mejor amigo que un buen libro!

Una fuente

En una de las últimas sesiones de la Corporación municipal se hizo eco el concejal Sr. García González, del deseo de muchos vecinos de Balmonte respecto a la necesidad de una fuente en las proximidades de la iglesia. Las impresiones recogidas son buenas y aunque, de momento, el Ayuntamiento agobiado con las cargas de personal que el Estado le impone no tenga grandes disponibilidades, es posible que para el año próximo el deseo de estos convecinos se convierta en realidad.

Y, de paso, podría intentarse el

BANCO PASTOR

(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito Pts. 17.000.000
id. desembolsado » 11.000.000
Fondo de reserva » 6.000.000

Casa central: La Coruña

— Sucursales —

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Vugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, RIBADEO Carballino, Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Rivadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fonsagrada

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETA

Abonando los siguientes intereses:

A la vista 2 y 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 »
A seis meses 3 y 1/2 por 100 »
A un año 4 por 100 »

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente en América

arreglo de otra en Obanza, que quedaría perfectamente con muy poco dinero.

Buen abogado tiene el asunto en D. Ramón García. Como pocos conserva todo el espíritu de sacrificio y el deseo de acertar, de los buenos tiempos de la política y a él, sin duda, deberemos, en su día estas importantes mejoras.

UN MONTAÑÉS

Tarjetas de visita

De Piñera

FIESTA DEL ROSARIO

El domingo pasado en el sitio de costumbre, se hizo la fiesta del Rosario gracias al buen día que se presentó para reunirse una infinidad de gente,

Damos la enhorabuena al mayordomo D. Manuel Fernández por lo bien que lo hizo.

NATALICIO

El diez del corriente dió a luz un hermoso niño D.^a Rosalía Vinjoy esposa de nuestro conocido amigo D. Juan Martínez.

Nuestra felicitación a los conyuges.

VIAJEROS

Ha llegado de tomar los baños del Balneario de Lugo el industrial D. Domingo Martínez, también llegó de Oviedo D. Marino Valéa.

CORRESPONSAL

Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival más quina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

Antonio Legaspi

La mejor y más segura

GASOLINERA

Servicios rápidos de viajeros y transportes, cámara para invierno.

Se alquila la Fábrica de la Villavieja. Entenderse con D. Candido García.

La Biblioteca Popular Circulante de Castropol

Y SUS SUCURSALES DE

Tol, Figueras, Balmonte y Seares,

proporcionan GRATUITAMENTE toda clase de lecturas instructivas y recreativas a los vecinos del concejo.

Entre los 3.400 volúmenes que poseen dichas bibliotecas, el labrador encontrará muchos que le ayudarán a mejorar los cultivos y sacar más rendimiento a su trabajo; el estudiante, obras de consulta para sus estudios; el maestro, las mejores, antiguas y modernas, sobre su profesión. Todos, en fin, hombres y mujeres, encontrarán en estas bibliotecas el medio más fácil de adquirir, por si solos, aquellas nociones de historia, geografía, economía, ciencias naturales etc. indispensables, hoy, a todo el mundo así como también, las mejores obras literarias españolas y extranjeras, cuya lectura afina las sensibilidades y la inteligencia y es el mejor esparcimiento en las horas de ocio.

SOLO POR LA CULTURA SE REDIMIRA EL PUEBLO

¡Acudid a las bibliotecas!